

### 專線小巴陸續採用「Alipay HK」

東方日報 2019-1-29

市民乘搭公共交通工具又有多一種付車資選擇，營辦本港七十多條專線小巴及五條居民巴士路線的進智公交，昨宣布與一款電子支付工具合作，率先在來往碧瑤灣（下）和中環交易廣場的 8 及 8X 路線使用。乘客只需以該付款工具的二維碼付車資，過程不用一秒，支付方法有望在今年內擴展至該公司其他小巴路線。航運交通界立法會議員易志明表示，現時每年約有七千萬人次旅客訪港，其中五千萬人次屬內地旅客，若內地的支付工具將來亦可在本港應用，相信可以更方便旅客乘搭交通工具。

### 關愛基金長者牙科服務放寬至 65 歲以上

明報 2019-1-27

政務司長張建宗於網誌表示，政府關注病人福祉，舉例會延續推行關愛基金「長者牙科服務資助」項目 3 年（由 2019 年 3 月 1 日至 2022 年 2 月 28 日），並將受惠對象由 70 歲或以上降低至 65 歲或以上，即包括所有領取長者生活津貼長者，估計符合申請資格人數由現時約 35 萬人，增加至約 50 萬人；另外，不適合鑲配活動假牙的長者免費接受其他牙科診療服務應診次數，由一次放寬為兩次、每名牙醫就每宗個案最多可申領的 X 光片費用由 4 張增加至 6 張，張建宗形容「多項新措施彰顯了政府承擔和決心」。

### 「綠色年宵」推廣至全港

星島日報 2019-1-23

全港十五個年宵市場將於下周三開市，每年年宵過後各場地產生大量被棄置的物資，包括木卡板、年花等。環保署和環境運動委員會（環運會）去年起合辦「綠色年宵」，今年擴展至全港所有年宵，透過與環保團體合作，在年宵營運期間會有宣傳教育活動。同場亦設回收區和新增飲品乾淨回收器，並新增至八項回收物，包括凋謝花卉、賣剩花卉、發泡膠、玻璃樽和廚餘，分發予有需要人士，飾下的會再作回收，包括製作成肥料和環保木煤等物資。

### 林鄭月娥：預留 5 億予醫管局 增人手資源

明報 2019-1-29

醫護近日批評醫管局管理失當，前線工作量「爆煲」；特首林鄭月娥今早稱，感謝醫護人員謹守崗位，宣布額外預留 5 億元予醫管局。林鄭月娥指，撥款助醫管局實施即時措施，包括加快招聘兼職醫生程序、優化特別酬金計劃增加人手、為各聯網提供額外資源及減省非治療工作。她期望，撥款可讓上述措施執行得更暢順，讓前線醫護人員明白政府關心有關問題。林鄭月娥強調，2018/19 年度經常性醫療開支達 615 億元，比過去一個年度多 60 億元。

### 李慧詩爭先賽主場奪金

Now.com 新聞 2019-1-27

場地單車世界盃香港站，李慧詩於爭先賽贏得金牌，是港隊主場出戰世界盃歷來的第一金。決賽鬥南韓的李慧珍，是去年亞運決賽翻版。李慧詩延續她近期的狀態，今季頭五站世界盃賽事，李慧詩參加了法國、加拿大以及新西蘭站，都在爭先賽贏得冠軍。回到主場出擊，未輸一場之下來到決賽，直落兩場擊敗李慧珍。今季出戰的四站世界盃，全部都贏得爭先賽冠軍，更加是港隊首次於主場贏得的世界盃金牌。

## 澳洲四分一長途機師睡眠不足

Now.com 新聞 2019-1-24

澳洲交通安全局周三發布的一份調查報告顯示，有四分一的受訪長途機師，在執行商業飛行任務的前一天睡眠不足，存在疲勞駕駛的安全隱患。調查人員對澳洲國內、國際、包機等不同航班類型的六百二十五名機師進行了調查，大部分受訪機師表示能夠休息充足，但調查顯示，在執行長途任務的機師中，近四分一的受訪者表示，他們在上次飛行前的二十四小時內，睡眠不足五小時。另有百分之十七的受訪者則是在飛行前的四十八小時內，睡眠不足十二小時。報告說，儘管機師可以通過正常手續以疲勞為由請假取消航班任務，但大多數受訪者表示，這樣做不合適，可能會讓管理層對他們產生負面印象。

## 丹麥建圍牆防非洲豬瘟傳入

Now.com 新聞 2019-1-28

丹麥在南部接壤德國邊境興建圍牆，防範野豬進入，傳入非洲豬瘟病毒。興建圍牆工程已經在邊境東部城市帕茲堡展開，圍牆約一米半高，亦會深入地底至少 50 厘米，沿接壤德國邊境興建，全長約 70 公里，造價達 460 萬美元。丹麥每年出口總值 16 億美元豬肉到歐盟以外的國家，為防止疫症傳入損害經濟，丹麥國會去年通過興建圍牆。目前德國沒有出現非洲豬瘟感染個案，不過鄰近的波蘭和捷克等國家都已經爆發瘟疫。有分析就憂慮圍牆損害生態環境，亦批評只是政府政治姿態，並沒有防疫實際作用。丹麥有官員亦承認包括野豬的野生動物，可能仍然會在公路或河流等約 20 個圍牆中斷的地點進入丹麥。

## 澳洲小鎮河流 遍布魚屍

東方日報 2019-1-29

繼早前出現逾百萬條死魚後，澳洲新南威爾士省一個小鎮的河流近日再有數千條魚屍，政府指可能與降雨及酷熱後氣溫急降有關，恐釀生態危機。出現大量死魚的是梅尼達鎮，鄰近達令河。這已是新南威爾士省不足兩個月內，第三次出現大量魚屍，由於大部分大魚已死，今次死的都是細魚，在一段六米長的河流已有三百八十條魚屍。該鎮的旅遊業人士形容事件是災難，嚴重程度猶如大堡礁珊瑚白化。新南威爾士省政府認為早前的高溫天氣令河水含氧量大減，加上降雨及氣溫突然驟降，遂釀成今次生態災難。

## 圖坦卡門墓詛咒破解

東方日報 2019-1-25

古埃及新王國時期的法老王圖坦卡門的墳墓於一九二二年被發現，引發眾多謎團。多名參與研究、或曾進入其墓的人都離奇去世，令外界傳說打擾木乃伊會被詛咒，亦有人認為，墓室壁畫上附有致命真菌。九十七年前，考古學家卡特與其團隊在圖坦卡門之墓找到大批珍貴文物。此後，後人一直花盡心思去修復該墓及文物。蓋蒂保護研究所（GCI）最近完成長達十年的修復工作，對於有傳是真菌的啡色圓點，GCI 請微生物學家及 DNA 專家研究，證實均是早已死去的微生物，不會再構成威脅，因此該墓近日已全面向旅客開放。

## 曼谷空氣充斥重金屬 無人機噴化學劑除污

星島日報 2019-1-26

泰國研究人員發現，首都曼谷空氣充斥有毒重金屬，包括鎘、砷等，持續威脅公眾健康。毒煙霧本周末可能會進一步增強，並可能會延續至下月底。泰國災害防治研究與開發中心主任西瓦特對曼谷空氣污染問題進行的兩項學術研究發現，在懸浮微粒 PM2.5（直徑小於或等於二點五微米的顆粒）中，含有五十一種重金屬，其中鎘、鎢、砷的含量，按世界衛生組織標準達到不安全水平。鎘會增加肺癌、骨質疏鬆和鎘中毒風險。砷會引起噁心、皮疹及肺炎，嚴重會導致死亡。當局試驗無人機在空中噴灑化學物質，希望能減少空氣污染。